

# ऋग्वेदिक कालीन आर्थिक जीवन

- ① ये लोग मिट्टी के घरे के रहते थे
- ② ये लोग लाल और काले मृदाओं का प्रयोग करते थे लेकिन गेरुवर्ण मृदा इनके सबसे लोकप्रिय था।
- ③ ① हाल ही में हरियाणा के भगवानपुरा नामक स्थल की ओर पंजाब के तीन स्थलों की खुदाई हुई है और इन सभी जगह उत्तरकालीन हडप्पा मृदाओं के साथ-साथ चित्रित चूखर मृदाओं (PG. W. Painted Gray Ware)

पाये गये हैं।

① भगवानपुरा के प्राचीन कस्तुओं की तिथि 1600 BC से 1000 BC रखी गयी है और गारे कर्कर पर ऋग्वेद का भी काल है। इन चारों स्थलों का भौतिक क्षेत्र है जो ऋग्वेदिक काल आर्य का था।

② यद्यपि चारों स्थलों के चित्रित चूखर मृदाओं मिले हैं। फिर भी लोहे की वस्तु और अनाज का पता नहीं है। अतः हम ऋग्वेदिक अवस्था के अनाज काल के चित्रित चूखर मृदाओं से अनाज लोहे पूर्व अवस्था की कल्पना कर सकते हैं।

4. प्राथमिक वैदिक समाज पशुपालन पर अत्यधिक था और पशुओं को पालना ही मुख्य पेशा था। एक चरवाही समाज कृषि उत्पादन की तुलना के पशुधन पर अधिक निर्भर रहता था। पशु-चराने का काम आगिनिया का सामान है। इन इलाकों के लोग कुपनारे हैं जो खेत-मोहरे क्षेत्र में रहते हैं गेहूँ पर लोटे स्तर पर पाए खेत बारी का कार्य सम्भव नहीं है खलता मिलने कारण पर्यावरण नए खोलकृत्रिम सम्बन्धि-श्री अल्प सीमा विशेषताओं है।

⑤ प्राथमिक वैदिक काल में पशुपालन के महत्व का ऋग्वेद साक्ष्यों के काफी बड़े स्तर पर वर्णन हुआ है ऋग्वेद के बहुत ही गोवर्ण कृषि-यन्त्रिया गाथा (गौ) से जुड़ी है गाथा सबसे महत्वपूर्ण पशु पालने पशु संगवन्धता प्रतिक्रिया

और सम्पदा आदमी जो पालतु पशु का  
 र-वानी था वह जेमत कहलाता था  
 (II) इस काल के संवर्ष सेव लडाइयों के  
 विचालिए जिन शालों का प्रयोग होता था नथ  
 गुलिनद, गुल्गवेछण, गोण, गम्य, गल्य  
 गवथ, इत्यादि जिकिर का अर्थ था गोशु  
 ली सेवा करना और ये शालें खपल करत  
 कि इन पालतु पशुओं के अधिकार प्रक, सडको  
 के मध्य असंतोष का आधाज होता था तथा  
 कभी-कभी इसका लकार कबीला के बीच  
 संवर्ष सेव रूप्य विड जाते थे।

(III) सत्रवेद के पवि शाल का प्रयोग हुआ है जो  
 वैदिक जंगों के शत्रु थे तथा वे आशों के  
 धन विच्छेदकर जायों को पर्वत सेव अंगों  
 के विषय पते थे। इन पशुओं को पडने के  
 लिए वैदिक देवता इन्द्र की पूजा होती  
 थी यह संकेत यह भी बताता है कि  
 पशुओं का उपहरण सामान्य रूप थी

(IV) राजा या मुखिया को गोपति / गोपति कहा  
 जाता था जो जायों की रखा करता था

(V) सत्रवेद के गोपुली शाल का प्रयोग समय  
 का मापने के लिए किया गया है, डरीके  
 व. जो यंत्र वाक विद्या गया है।

(VI) पुरी को दुहरी या दुहिया कहा गया है।  
 क्योंकि वह पशु दुहने का काम करती  
 थी

(VII) जो लोग अपनी जाय के साथ एक ही जगह  
 के रहते थे उनको उली गोत्र का नामा आके  
 लगा

(VIII) पशुओं के लिए पशु चरण कवायलीय संरक्षण  
 के तर्क के बावजूद यह तर्क संगत  
 लगता है, पशु ही सत्वती का मुख्य अंग एवं  
 मुख्य वधिना की संपत्ती पशु हम भी जाती है  
 बार-बार-मंत्रों के देवताओं की प्रार्थना करते हुए  
 पशु सम्पदा की इक्षा व्यक्त की गयी है  
 जाय के अतिरिक्त लकरीया बौड़े इत्यादि भी  
 पाले जाते थे पशु चरण सामुहिक रूप से  
 किया जाता था। सत्रवेद के मूल भागों के  
 रस अनेक बार उपलब्ध मिलते हैं।

(IX) सत्रवेद के जायों की चर्चा 176 बार की  
 गयी है। जायों की महत्ता इतनी भी

परिलक्षित होती है कि ऋग्वेद के एक स्थान पर बताया गया है कि देवताओं को उत्पत्ती भी जाननी चाहिए है।  
 (X) ऋग्वेद के कुछ स्थानों पर कहा गया है कि बिना जांच के पद नहीं करना चाहिए और उदा. 'अप्यस्या / इत्यस्या' (जैसे जाना नहीं जानना चाहिए) कहा गया है। लेकिन इससे केवल उसके आर्थिक महत्व का बोध होता है। ऋग्वेदिक काल के जांच के पत्र नहीं माला जाता था क्योंकि जांच और बिल लेना के पत्र नहीं माला जाता था क्योंकि जांच और बिल लेना के लिए किया जाता था। गौमांश अग्निषी को परोसा जाने वाला स्वादिष्ट आहार था जो यही कारण था कि अग्निषी को 'गौमान' कहा गया है।

- नोट: (i) 'गौमांश' गौमांश की बाल वाली कहा जाता था।  
 (ii) ऋग्वेद अथर्व वेदों को पशु कहा जाता था जिसके अन्तर्गत मुख्यतः गाय बिल और भेड़ चरवाहे थे जो वेदों को उत्पत्ती के भी अन्तर्गत लाया सूचना था।  
 (iii) रथी (सामान) द्वारा निर्वारण पशुओं के द्वारा होता था।  
 (iv) देवताओं को चार विभाग में विभाजित किया गया था 'दिव्य पार्थिव', 'गौमांश' और 'अप्य' आदि (जल से सम्बन्धित)।

6. (i) - ऋग्वेदिक आर्यों का कृषि एवं गोप पेशाव था जो उनके स्वामी की जानकारी थी। ऋग्वेद के कुल 10462 श्लोकों में से सिर्फ 24 श्लोकों में ही कृषि की चर्चा है। उनके अर्थकोश श्लोकों में भी कृषि के बारे में संहिता के कुल भाग के कृषि के महत्व के केवल तीन ही शब्द प्राप्त होते हैं। और वह हैं - वात्सा, कुर्दर, एवं वपन्ति (अर्थात् खेती करना)।  
 नोट (i) आर्य शब्द 'आर' वात्सा निकला हुआ है तथा आर का अर्थ कृषि करवा है।

लेकिन अश्वमेध कालिन लोगों का मुख्य पेशा पशु चालना था।  
 (i) अश्वमेधिक आर्य लोग हल के गरिये गुदाई करते थे हलों के बल गुने रहते थे लेकिन हल के चाल के लिए धान का प्रयोग नहीं होता था

नोट:— (i) कृषि आर्य का आर्य खेती करना लोग है लेकिन अश्वमेध काल खेती के इसका प्रयोग अत्यंत दुर्लभ है।

(ii) कृषि आर्य का उत्पत्त अश्वमेध के उद्धार हुआ है। लेकिन "लोग" के अर्थ में जैसे पंच कृत्यः

(iii) अश्वमेधिक काल में एक ही फसल "अव" के बारे में जानकारी मिलती है। विज्ञान का लक्षण है कि अश्वमेध काल के लोग सभी फसलों के लिए "अव" आर्य का प्रयोग करते थे।  
 (अव = जौ)

नोट (iv) अश्वमेधिक काल के चावल के अवशेष नहीं मिलते हैं।

(i) अश्वमेधिक काल के भारत में लोहा का अविद्यमान ही हो पाया था।

(ii) अश्वमेधिक काल के भारत आर्य का प्रयोग आर्य लोग जंगलों को गुलाबों के लिए किया करते थे और परिवर्तित खेती (शुभखेती Shifting culture) का प्रयोग आरम्भ हो चुका था इस क्षेत्र के वर्षा काल होती थी तथा अश्वमेध के वन में नदियाँ सतलज सिंधु सही ढाढ़ी के बहाव के जलदी जलदी परिवर्तित होता रहता था। उच्च स्तर के सिंचाई प्रणाली के बिना खेती का विज्ञान नहीं हो पाया था और और नदियों के किनारे की कच्ची (जलोढ़) भूमि की सिंचाई स्वाधीन तौर पर नहीं की जाती थी इस प्रकार अर्यों के वर्णित हरिया कुशल और कुलहड़ी को सामक जंगलों को भारतवा स्थापन करने था परिवर्तित खेती

के लिए प्रयोग किया जाता था।

⑩ ऋग्वेदिक काल की अर्थ व्यवस्था के कम से कम प्रारम्भिक चरणों में कृषि का गौण स्थापन ही था इस बात कि पुरानी ऋग्वेद के कुल में दिन देवीयों के स्थान से ही हो जाती है क्योंकि सबसे देवताओं की तुलना में उरु-वज्र ही माना गया है। अगर प्रारम्भिक आर्यों की अर्थ व्यवस्था कृषि पर आधारित होती है तो देवियों का स्थान देवताओं के समकक्ष होता।

7

पशुचारण रूप परिवर्तन खेती के साधनों से स्पष्ट है कि लोग खानावहारा या अन्ध-खानावहारा की स्थिति में पशु कुत्तों के लेबर निश्चय समय के लिए पशुओं को चराने के लिए घुमे थे। आदिमिक रूप पुरातत्विक साधनों से स्पष्ट है कि लोग कृषि पर आधारित थे खेती जीवन नहीं बिना रहे थे कृषि की गतिशील चरित्र के बारे में विश्व जैसे शब्द से समझा जा सकता है कि जिसका तात्पर्य वस्ती या कृषि का था "पुनः" (विश्व) उपा (विश्व) और या विश्व (विश्व) जैसे प्रथमों के लगातार प्रयोगों से वस्तियों के उप विभाजन का बोध होता है जिसका तात्पर्य है पास वस्ती (एक वस्ती की) पुनः प्रवेश करना (एक वस्ती के) या वापस आना (एक वस्ती को)